

创新“北斗+”让生活更美好

□ 新华社记者 胡 喆

随着北斗三号全球卫星导航系统的建成及开通,如何让北斗卫星“天上好用,地上用好”成为各界关心的话题。在交通、农业、环境保护等诸多领域,“北斗+”概念开始“火”起来。据统计,10年来,我国卫星导航与位置服务产业总体产值年均增长20%以上,2019年达到3450亿元,2020年有望超过4000亿元。创新“北斗+”,结果令人期待。

北斗+交通:更加畅通、高效、安全

作为一款全球卫星导航系统,赋能交通当然是北斗系统的本职工作。交通运输是国民经济、社会发展和人民生活的重要组成部分,也是每个老百姓都能获得亲身感受的导航服务领域。

在北京,数万辆出租车已安装应用北斗车载设备,车载系统与电话叫车、软件叫车等平台结合,用户及交通主管部门能实时掌控车辆运行情况及道路运输状况,有利于降低车辆空载率,

有效改善城市交通拥堵和空气污染状况。

经过多年的市场培育和支持,北斗卫星导航系统已成为助力实现交通运输信息化和现代化的重要手段,对建立畅通、高效、安全、绿色的现代交通运输体系具有十分重要的意义。

交通运输部此前印发了《北斗卫星导航系统交通运输行业应用专项规划》,对行业北斗系统应用做出中长期部署,并把北斗系统应用扩展到铁路、公路、水路、民航、邮政等综合交通运输领域。

北斗+农业:让庄稼地有更多“高科技”

我国从事海洋渔业的渔船与渔民众多,随着北斗应用的深入发展,在渔业方面北斗可提供渔船出海导航、渔政监管、渔船出入港管理、海洋灾害预警、渔民短报文通信等多种应用。

特别是在没有移动通信信号的海域,北斗系统具有通信导航一体的特点,不仅具有被动定位方式,还有主动定位手段。使用北斗系统短报文功能,渔民能够

通过北斗终端向家人报平安,不光能知道“你在哪儿”,还能告诉你“我在哪儿”。

在传统农耕领域,北斗也让庄稼地里有了更多“高科技”。每年春播期间,在黑龙江北大荒农垦集团总公司九三分公司嫩江农场,基于北斗系统的无人驾驶技术,大型农机精准地进行起垄、播种等作业,有力提高了作业精度和作业效率。

据了解,嫩江农场使用的北斗自动驾驶终端系统由中国航天科技集团五院航天恒星所属哈尔滨航天恒星数据系统科技有限公司开发。除了节约劳动力,北斗精准农业还可以融合应用北斗卫星导航、卫星遥感、5G和物联网等技术,对土壤墒情、农作物长势等进行综合测评。

航天恒星科技有限公司董事长彭涛表示,作为国内北斗应用的重要参与单位,已经形成了北斗芯片、终端设备、应用系统等覆盖全产业链的产品,承担了黑龙江省北斗高分综合应用示范、林业生态建设等与保护北斗示范应用系统等一系列工程项目,还将为拓展北斗系

统的应用而努力。

北斗+环保:生态沃土的“忠诚卫士”

在湖北省武汉市抗击新冠肺炎疫情期间,医疗废物一度增长较快,大量医疗废物若不及时安全处置,容易引发一系列次生问题,基于北斗的医疗废物监管平台应运而生,在疫情期间有效助力了医疗废物的实时监控。

在湖北省神农架林区,北斗巡护终端已使用多年,成为保护这片生态沃土的“忠诚卫士”。利用该终端,巡护员可以向指挥中心发送信息、写巡山日记、查询与其他工作人员之间的距离,而指挥中心也能准确获悉巡护员所在位置和行走轨迹。

北斗三号工程副总设计师、卫星系统首席总设计师谢军表示:“我们的工作实际上是永无止境,我们不能掉以轻心,要做好卫星在轨的服务保障工作,同时进一步研发新的卫星导航技术,为人类提供更好的导航、定位、授时服务。”

新闻快览

7月末全国核酸日检测能力484万人份

新华社北京8月5日电(记者王秉阳 张辛欣)在5日召开的国务院政策例行吹风会上,工业和信息化部副部长王江平表示,截至7月末,全国核酸日检测能力484万人份,具备核酸检测能力的医疗机构4946家,检测技术人员3.8万余人,基本满足了当前国内疫情防控的需要。

王江平表示,目前已累计向全国各级医院、疾控中心、检测机构、海关口岸等发送试剂近2亿份,设备1.2万余台。

哈尔滨仓库坍塌事故致9人遇难

新华社哈尔滨8月5日电 记者从哈尔滨市委宣传部获悉,4日发生的哈尔滨仓库坍塌事故被困9人全部救出,无人幸存。

8月4日,哈尔滨玉手食品有限公司仓库部分楼体发生坍塌,致9人被困。事故发生后,当地投入救援人员350余名,携带生命探测仪、搜救犬及各类特种设备900余件



昨日,在日日顺物流(即墨)产业园的大件物流智能无人仓,吸盘龙门拣选机器人在分拣大件商品。

在位于山东省青岛市即墨经济新区,由日日顺物流打造的首个大件物流智能无人仓今年夏季投入运行。该无人仓应用多项定制智能设备,采用5G和视觉识别、智能控制算法等人工智能技术,可实现冰箱、空调等大件商品24小时不间断分拣作业。 [新华社 发]



昨日,中铁十一局工人在清远磁浮银盏温泉站施工。目前,广东首条中低速磁浮线——清远磁浮旅游专线项目建设有序推进。广东清远磁浮旅游专线项目全长约38公里,预计在2020年底实现主体工程全面完工。 [新华社记者 刘大伟 摄]



昨日,参加暑期“快乐足球营”培训班的小学员在江苏省连云港市院前小学足球场训练。暑假期间,各种丰富多彩的课外活动让孩子们度过充实的假期。 [新华社 发]



8月4日,人们在英国伦敦一家餐厅的户外区域就餐。英国3日实施“就餐即帮忙”计划,以救助受新冠疫情冲击严重的酒吧、餐厅和咖啡馆。这项优惠计划规定,民众在8月3日至8月31日期间的周一至周三外出就餐时,酒精饮料以外的餐费可半价,每人最高优惠10英镑。 [新华社 发]

人社部:做好长江流域禁捕退捕渔民职业技能培训

新华社北京8月5日电(记者王优玲)为做好退捕渔民职业技能培训,人力资源和社会保障部办公厅近日印发《关于做好长江流域禁捕退捕渔民职业技能培训工作的通知》,将长江流域退捕渔民纳入职业技能提升行动免费培

训范围。

通知指出,按照“应培尽培,应补尽补”的原则和退捕渔民培训需求,至少提供1次职业技能培训,并按规定给予职业培训补贴。对符合条件的贫困人员给予生活费补贴(含交通费)。

通知强调,要分类施策开展职业技能培训,推荐退捕渔民参加急需紧缺职业技能培训,提高其转移就业能力。对技能比较单一的大龄渔民,开展水产养殖、水产品加工等实用技能培训,或推荐参加家政、养老、保安等职业技

能培训;对中青年退捕渔民,围绕电商、汽修、电工等开展职业技能培训。

通知指出,要充分发挥新职业新业态吸纳就业的作用,面向退捕渔民开展直播销售员、网约配送员、快递员等职业技能培训。

多国政党政要呼吁抵制冷战思维和挑衅行径

新华社北京8月5日电 近日,世界多国政党政要致函致函中共中央对外联络部,反对美国一些政客出于遏制中国发展的图谋,炮制抹黑中国的言论,升级挑衅中国的举动,认为中国共产党是中国发展振兴的保障,也是世界和平发展的保障。

布基纳法索争取进步人民运动主席孔波雷表示,在中国共产党的有力领导下,中国快速发展,国际影响力不断上升,并致力于全球合作,促进互利共赢。某些国家固守冷战思维,企图重拾遏制政策。我们呼吁全世界摒弃冷战思维和意识形态偏见,共同应对新冠肺炎疫情以及气候变化等问题,共同维

护世界和平、促进人类进步。

埃及共产党政治局表示,美国一些反华政客企图阻碍中国的发展进程,在世界上制造紧张氛围,危害世界各国特别是发展中国家发展经济、摆脱贫困的努力。埃及共产党支持中国维护主权、安全和发展利益的立场,坚信那些挑拨中国共产党同中国人民关系的图谋必将失败。

土耳其爱国党主席佩林切克表示,某些国家变本加厉对中国实行经济、军事和政治等方面的打压措施,我们对此坚决反对。中国共产党是带领中国人民脱贫致富以及实现“中国式发展奇迹”的创造者,也是世界和平与未来希望的

保障。

黎巴嫩阿拉伯统一党政治局谴责某些国家对中国发动的诽谤攻势和践踏中国权利的种种行径,表示美国国务卿蓬佩奥近期在多个涉华议题上不断指责中国,其根本目的是削弱中国在国际上抗衡美国单边主义的作用。黎巴嫩阿拉伯统一党赞赏中国对世界各国人民采取的积极立场,感谢中国在经济、发展等领域对发展中国家的支持。

保加利亚共产党中央委员会第一书记帕乌诺夫表示,美国一些政客近期发表的立场和声明是赤裸裸的挑衅,必须予以严厉谴责。在全球化和新冠肺炎疫情肆虐的

背景下,这不是国际政治应有的风格和方式。实践证明,团结合作比各自为战更有力量。

俄罗斯联邦共产党发表中央主席团声明表示,近年来美国在新疆、西藏、香港等一系列问题上不断抹黑、打压中国,美国国务卿蓬佩奥近期言论具有强烈破坏性,将使国际形势紧张升级。中国共产党在中国发展进程中发挥着中流砥柱作用,并领导中国社会主义建设取得辉煌成就。中国积极致力于国际平等合作,习近平总书记提出的人类命运共同体理念对世界具有越来越大的吸引力。俄共支持俄中巩固全面战略协作伙伴关系,携手推动国际关系民主化进程。

贝鲁特爆炸事件已造成100多人死亡、4000多人受伤

多国表示将向黎巴嫩提供援助

新华社北京8月5日电 综合新华社驻外记者报道:黎巴嫩首都贝鲁特港口区当地时间4日傍晚发生剧烈爆炸,目前已造成100多人死亡、4000多人受伤。爆炸事件引发国际社会密切关注,包括以色列在内的一些国家已表示将向黎巴嫩提供援助。

联合国秘书长古特雷斯当天通过发言人向黎巴嫩政府和人民表示最深切的慰问,并祝愿包括在黎巴嫩工作的联合国人员在内

的伤者早日康复。古特雷斯表示,联合国在这一困难时刻将一如既往地继续向黎巴嫩提供支持,并积极协助应对这一事件。

第74届联合国大会主席穆罕默德·班迪也对爆炸事件表示关注。他向在爆炸中失去亲人的家庭表示最深切的慰问,并祝愿伤者早日康复。他同时向黎巴嫩表达声援。

克里姆林宫网站4日发布公告说,俄罗斯总统普京当天就黎巴

嫩首都港口区发生爆炸向黎巴嫩总统奥恩致慰问电。普京说:“请转达对遇难者家属和亲人的同情和支持,并祝所有伤者早日康复。”

以色列总理办公室4日晚发表声明说,总理内塔尼亚胡在批准向黎巴嫩提供人道主义和医疗援助后,将通过联合国特别协调员为黎巴嫩进一步提供援助。

当天,以色列外交部和国防部发表一份联合声明说,以色列已经通过国际安全和外交等渠道向黎巴

嫩政府提供人道主义和医疗援助。

据以色列媒体报道,以色列是通过联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)、联合国和法国等渠道向黎巴嫩提供援助的。目前,以色列尚未与黎巴嫩建交。

美国总统特朗普在美国东部时间4日下午举行的白宫记者会上说,美国对贝鲁特发生巨大爆炸深表同情,为所有受害者及其家属祈祷,并表示美国随时准备援助黎巴嫩。



8月4日,黎巴嫩首都贝鲁特港口区发生爆炸后建筑物受损。

黎巴嫩首都贝鲁特4日傍晚发生爆炸。警方和医务人员说,爆炸至少造成上百人死亡,大量建筑物受损。 [新华社 发]